

“多层次”“更健全”提升亿万妇女安全感

□ 中国妇女报全媒体见习记者 景韵润

妇女的社会保障水平,直接关系到妇女群体是否平等享有改革发展成果,关系到妇女群众的获得感、幸福感、安全感。

2018年11月,习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调,“要把握妇女对美好生活的向往,有针对性地做好联系妇女、服务妇女各项工作,把更多注意力放在最普通的妇女特别是困难妇女身上,格外关心贫困妇女、残疾妇女、留守妇女等困难妇女,为她们做好事、解难事、办实事。”

2022年10月,习近平总书记在党的二十大报告中强调,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。

社会保障似一架桥梁,一端连着党和政府,一端连着人民群众。党的十八大以来,在党和国家的高度重视下,我国女性参加基本医疗保险人数稳步增加,参加基本养老保险持续扩围,参加生育、失业和工伤保险人数均有增加,困难妇女救助水平稳步提升,养老服务供给能力不断增强,妇女多层次社会保障体系更加健全。

生育保障政策不断优化

2023年初,家住福建省漳州市的高女士生了二胎,住院分娩医疗总费用7000多元,除了超标床位费自费的200多元,其余费用全部可以报销,报销比例达到100%。她直夸如今的生育医保政策利民惠民,“生老大的时候医疗费报销没有这么高,很感谢这个医保政策。”

今年年初,《漳州市城乡居民基本医疗保险实施办法》实施,孕产妇在漳州二级及以下住院分娩可享全额免费。

漳州市只是我国生育保障制度体系不断完善的一个缩影。近年来,全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施,实施未就业妇女生育医疗费用通过城乡居民医疗保险解决政策,覆盖全体妇女的生育保障制度体系逐步建立。

国家统计局发布的《2021年(中国妇女发展纲要(2021—2030年))统计监测报告》显示,2021年末,女性参加生育保险的人数为1.05亿人,比2020年末增加159.1万人。

2022年7月,17部门印发的《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,更进一步完善了生育休假和待遇保障机制。

2022年7月,科技部等五部门发布《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》,提出在考核评价、岗位聘用等环节,对孕哺期女性科研人员适当放宽期限要求、延长评聘考核期限。

不久后,上海、苏州、合肥等地陆续出台支持女性科技人才发展的相关举措,把创建生育友好型工作环境作为重要支持手段。

“为孕哺期女性科研人员创造友好的工作环境恰逢其时。”南京大学社会学院副教授许琪认为,未来需要扩大支持面,对非科技领域的女性工作者平衡工作和家庭提供更大的政策支持。

党的二十大报告强调,“建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本”。

“建立生育支持政策体系”写入党代会报告,体现党和国家对这一问题的高度重视。”全国妇联妇女研究所所长、研究员姜秀花表示,从治国理政的战略高度为生育提供支持,优化生育环境,将更好地为广大妇女及其家庭解决后顾之忧之忧,对促进妇女全面发展也具有重大意义。

医疗保障制度不断完善

2018年9月,家住吉林省吉林市祖家岭村的62岁老人伊忠艳患上了套细胞淋巴瘤,需要服用进口靶向药伊布替尼治疗。当时,伊布替尼每粒925元,堪称天价,没有选择的她,只能放弃治疗。

当年10月,国家医疗保障局宣布将17种抗癌药纳入医保,其中就包含伊布替尼。伊布替尼每粒药的价格降到105元,降幅接近90%。得知药能报销了,伊忠艳的心里别提有多高兴,感觉生活又有了新希望。

伊忠艳用上“救命药”的背后,是多年来国家医保部门通过多种手段稳步提升社会保障水平的一步努力。

医疗保障是妇女的基本需求。近年来,女性参加基本医疗保险人数稳步增加,更多女职工和城乡女性居民参加了基本医疗保险。

2021年末,全国女性参加基本医疗保险的人数为6.6亿人,比2020年末增加820.6万人;其中,参加职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险的人数分别为1.7亿人和4.9亿人,分别增加788.9万人和31.8万人。

五年来,医疗保障事业步入了全面发展的快车道,多层次的医疗保障体系进一步完善,医疗保险不断完善,一张医疗保障网正惠及广大妇女,使更多妇女享有更公平的医疗保障。

家住长春的王秀梅(化名)一家是城镇困难家庭,自从2021年3月得知自己患有乳腺癌后,她的心情就跌入了谷底。儿子上大学,丈夫没有固定工作,雪上加霜的病情一度让她想放弃治疗。

就在这时,吉林省妇联针对“两癌”救助面的新突破,让王秀梅重燃了生活希望。当地的“两癌”免费检查由农村妇女扩大到城镇低保和特困供养家庭适龄妇女,增加检查项目,同时被纳入“十四五”规划、妇女发展规划,在政策、宣传、资金等方面获得保障。

“这个项目真是太及时了,感谢政府感谢党,是好政策给了我第二次生命!”家住辽源市东丰县的妇女田华(化名)是一名农村低保家庭妇女,2020年在“两癌”免费检查中查出患有宫颈癌。后来,在省妇联、省慈善总会开展“吉林省困难家庭妇女‘两癌’免费医疗救助”项目的支持下,她先后6次接受了免费放疗治疗。

近年来,在全国各地,越来越多像田华、王秀梅这样的困难家庭“两癌”患病妇女,进行了免费手术和放疗治疗。



2022年9月25日,在山东省惠民县何坊街道“孝善食堂”,工作人员为老人添加馒头。

新华社记者 郭绪雷/摄

女性参加基本医疗保险人数稳步增加



女性参加生育、失业和工伤保险人数均有增加



困难妇女救助水平稳步提升



从开展农村妇女“两癌”免费检查项目和农村贫困母亲“两癌”救助项目,到将农村妇女“两癌”免费检查纳入基本公共卫生服务项目,再到把“保障妇女享有卫生健康服务,完善宫颈癌、乳腺癌综合防治体系和救助政策”写入国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要,受益人群从农村妇女扩展到企业职工和城镇低收入妇女……作为广大妇女的“娘家人”,妇联始终心系妇女健康,为患病妇女减轻了医疗和生活压力,缓解了她们的经济负担,给予了她们治疗和生活的信心,真正把妇女姐妹的“烦心事”“揪心事”变成服务妇女群众的“暖心事”“放心事”。

养老保障水平不断提升

2022年末,我国60岁及以上人口超2.8亿,占全国人口的19.8%,与2017年底相比,增加了近4000万人口。

夕阳无限好,人间重晚晴。五年来,以习近平同志为核心的党中央高度重视老年人权益保障,振奋人心的制度政策不断出台:

——2019年,国务院办公厅印发《关于推进养老服务发展的意见》,提出系列有力政策措施,直指为养老服务打通“堵点”、消除“痛点”。

——2021年,国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》,部署了织牢社会保障和兜底性养老服务网、扩大普惠型养老服务覆盖面、强化居家社区养老服务能力、完善老年健康支撑体系、大力发展银发经济等9方面具体工作任务。

一系列战略部署,为亿万老年人老有所养绘制了宏伟蓝图。

我国建立并不断完善城镇职工养老保险制度,加快建立城镇居民养老保险制度,大力推进新型农村社会养老保险,广大妇女参保人数和待遇水平实现“从无到有、从少到多、从低到高”的可喜变化。

党的十八大以来,养老保障制度更加完善。2014年,新型农村养老保险和城镇居民社会养老保险合并为城乡居民基本养老保险,使城乡未就业妇女公平享有基本养老保险。

2021年末,全国女性参加基本养老保险的人数为4.9亿人,比2020年末增加1897.1万人;其中,参加城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险的人数分别为2.3亿人和2.6亿人,分别增加1798万人和99.1万人。

在四川省成都市金牛区的友联社区养老服务中心,全托老人赵玉珍每天不仅在这里吃住,还和其他老人参加中心组织的各种休闲娱乐活动。

友联社区养老服务中心是成都首个社区养老服务综合体,内设健康评估室、康复室、养老房,能为社区内失能、部分失能老人提供助餐、助浴、医疗等日间照料和托养服务。

不只在成都,截至2021年底,我国机构养老服务女性享有人数为73.3万人,比2020年末增加5万人;社区养老服务机构和设施数为31.8万个,增加2.6万个。越来越多的老年女性在优质贴心的养老服务中乐享晚年。

“社会保障作为社会再分配的手段,在解决发展不平衡、不充分中起着不可替代的重要作用。”全国妇联妇女研究所副研究员黄桂霞表示,妇女社会保障是社会保障体系中不可或缺的重要组成部分,保障广大妇女共享社会发展成果。

悠悠万事,民生为大。新时代新征程,以习近平同志为核心的党中央高度重视社会保障工作,推动社会保障事业取得历史性成就,惠及妇女的社会保障体系不断完善,广大妇女的获得感、幸福感、安全感持续增强。

来源:国家统计局 制图:人民网



中国妇女十三大

特刊

成就 中国妇女报

主编 赵梓涵 吴瑛 韩亚聪 责编 黄婷 责校 范宏静 制作 刘晓禹